成意

乘势而上, 勇开乡村振兴新局

再见,扶贫办;你好,乡村振兴局。

昨日,重庆市乡村振兴局正式挂牌成立,首次 在公众面前亮相,其前身是重庆市扶贫开发办公 室。这是具有特殊重要意义的一天,更是一个可以 载入重庆发展史册的历史性时刻,振奋人心、催人

回望过去,重庆的脱贫攻坚战打得何等艰辛、 何其精彩。重庆是全国脱贫攻坚的重要战场,8年 风雨兼程,全市上下始终牢记习近平总书记殷殷嘱 托,对"国之大者"心中有数、肩上有责,全面落实党 中央决策部署,上下同心、尽锐出战,攻克了一个又 一个贫中之贫、坚中之坚,交出了脱贫攻坚的硬核 答卷,脱贫攻坚战取得决定性胜利。18个贫困区县 全部脱贫摘帽,1919个贫困村全部脱贫出列,动态 识别的190.6万建档立卡贫困人口全部脱贫,贫困 人口全部实现"两不愁三保障",重庆与全国人民一 道告别了延续千年的绝对贫困,实现全面建成小康 社会的梦想,为乡村振兴的"起跑"与"提速"打下了

一份硬核答卷,几多无私奉献。在这场波澜壮 阔、气壮山河的脱贫攻坚战中,重庆有群"最可爱的 人"居功至伟。自脱贫攻坚战打响以来,重庆累计 选派5800个驻村驻乡工作队、5.71万名驻村工作队 员和第一书记,20余万名结对帮扶干部扎根一线, 成为新时代"最可爱的人",涌现出诸如毛相林、杨 骅、周康云、严克美、王贞六等一大批扎根基层、甘 于奉献、带头致富的先进典型。他们以热血赴使 命、以行动践诺言,吃苦耐劳、不怕牺牲,舍小家、为 大家,用"奋斗指数"化作了贫困地区的"发展指 数",用"辛苦指数"换来了贫困群众的"幸福指数", 树立起好榜样,为谱写乡村振兴新篇章凝聚起强大

成就令人惊叹,更鼓舞斗志。打赢脱贫攻坚 战、全面建成小康社会后,要在巩固拓展脱贫攻坚 成果的基础上,做好乡村振兴这篇大文章。今年是 "十四五"开局之年,也是全面推进乡村振兴的开局 之年,站在脱贫攻坚战取得全面胜利的新起点上, 也要清醒地认识到,当前全市脱贫群众的收入水平 仍不高、脱贫基础还较弱,脱贫区县产业发展要素 支撑不强、自我发展能力不足,脱贫区县防止返贫 的任务还很重,做好新时期"三农"工作极端重要, 须臾不可放松。在乡村振兴这片希望的田野上,只 要辛勤耕耘,终会收获累累硕果。

乘势而上开新局,要坚定必胜信念。上下同欲 者胜,风雨同舟者兴。全市上下要大力弘扬"上下 同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不 负人民"的脱贫攻坚精神,心往一处想、劲往一处 使,深入持久做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振 兴有效衔接各项工作,让脱贫基础更加稳固、成效

更可持续,也让乡村振兴制度体系更加完善、发展 更加充分。

乘势而上开新局,要强化责任担当。以战略眼 光、站在全局的高度来看,民族要复兴,乡村必振 兴,稳住农业基本盘、守好"三农"基础是应变局、开 新局的"压舱石"。脱贫摘帽不是终点,而是新生 活、新奋斗的起点。如今,"三农"工作重心历史性 转向全面推进乡村振兴。推进乡村振兴,重点在全 面,难点也在全面。全面实施乡村振兴战略的深 度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,还面临着很多的 困难和挑战,重庆乡村振兴局的职责更重,决不能 骄傲自满、松劲歇脚,必须以更有力的举措、汇聚更 强大的力量来推进。

乘势而上开新局,要明确目标任务。对重庆而 言,就是要把不发生规模性返贫致贫作为底线任 务,健全防止返贫动态监测和帮扶机制,巩固"两不 愁三保障"成果,做好易地扶贫搬迁后续扶持,深化 拓展鲁渝协作,动员社会力量参与乡村振兴,落实 好"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活 富裕"的总要求,加强农村精神文明建设、推进农村 生态文明建设、深化农村改革,实施乡村建设行动, 抓好农村人居环境整治,促进城乡融合发展,推动 乡村公共基础设施和社会事业发展,以更有力的举 措汇聚更强大的力量,加快农业农村现代化步伐, 绘就乡村振兴的壮美画卷。

乘势而上开新局,要努力向前跑。目标既定, 剩下的就只有一个"干"字。重庆全面实施乡村振 兴战略最大的信心和底气来自于多年以来抓扶贫、 促脱贫工作的丰富经验与伟大的脱贫攻坚精神的 鼓舞,以及全市干部群众的拼搏进取和社会各界的 鼎力支持。全市各级乡村振兴系统干部既要有勇 担当的宽肩膀,又要有干成事的真本领,团结和带 领巴渝儿女以永不懈怠的精神状态,一往无前的奋 斗姿态,真抓实干、埋头苦干,找准"政策眼",用足 含金量,向着美好幸福生活奔跑,在乡村振兴新征 程中不断取得新突破、赢得新胜利。

昨天的奋斗写就了今天的成绩,今天的奋斗 必将成就明天的荣光。重庆集大城市、大农村、大 山区、大库区于一体,推进现代化建设,最艰巨最 繁重的任务依然在农村,最广泛最深厚的基础依 然在农村。征途漫漫,唯有奋斗。全市上下要把 握新发展阶段、全面贯彻新发展理念、积极融入新 发展格局,举全市之力、集全市之智,以成立乡村 振兴局为新契机,乘势而上、再接再厉、接续奋 斗,要把重庆乡村丰富的农林资源、深厚的文化底 蕴的潜力充分挖掘出来,奋力开创农业高质高效、 乡村宜居宜业、农民富裕富足发展新局面,阔步迈 向全面建设社会主义现代化国家新征程。

艾农

